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수요자 중심의 합기도장 경영활성화 연구

최 방 호*1)

Management Revitalization of Hapki-do Gymnasium Based on Customer

Bang-Ho, Choi

Abstract : The purpose of this study was to revitalize management of Hapki-do gymnasium based on 
customer. The Subjects of this study were 264 persons who have trained Hapki-do. Also, subjects 
were chosen by convenience sampling method. Data were analized with SPSS 12.0 version for 
frequency and crosstab analysis. Following is the analysis result. First of all,  it is necessary repairing 
facilities and operating systematic education program. Secondly, it is necessary a discriminatory 
education program. Further study on demand features of Hapkido gymnasiums will contribute to expand 
and to strengthen the base of Hapkido development. This will aid Hapkido to gain dominant position in 
the competition of martial arts and sports industry.
Key Words : Hapki-do gymnasium, management revitalization, customer, behavior characteristic
국문요약 : 본 연구의 목적은 스포츠시설업 중에서 역사가 오래되며 도장업을 대상으로 하는 합기도장의 경

영활성화를 모색하기 위한 것이다. 이를 위해 합기도를 수련하고 있는 수련생에 대한 합기도장에 대한 만족

도와 이용행태 분석을 통하여 기존 합기도장의 관리운영상의 문제점을 제시하고 향후 바람직한 합기도장 관

리경영에 대한 시사점을 제공하고자 한다. 조사분석결과 합기도장의 시설적인 면과 교육관리적인 면에서 수

련생들이 느끼는 만족도는 다소 차이를 나타내는 것으로 보여진다. 특히 시설적인 면의 경우 부대시설, 환기

시설, 안전장비, 쾌적성에 대한 만족도 높일 필요성이 있으며 교육관리적인 면의 경우 수련생의 만족도를 위

하여 운동외적인 부분까지 교육관리프로그램에 포함시켜 운영하는 것으로 바람직할 것으로 사료된다. 그리

고 합기도의 주된 수요대상이 초등학생, 중학생, 고등학생이라는 특성을 고려할 때 각각의 학생들이 나타내

고 있는 합기도와 관련 행태특성을 통하여 보다 차별화된 맞춤식 교육운영이 적용될 필요성이 제기된다. 이
는 결국 기존 합기도 수련생에 대한 만족도 제고와 새로운 수요창출을 기대할 수 있을 것으로 사료된다.
주요어 : 합기도장, 경영활성화, 수요자, 행태특성

Ⅰ. 서 론

합기도는 해방이후 새로이 등장한 우리나라

의 중추적인 무도로써 우리나라는 물론 국제적

으로도 놀랍게 널리 보급․발전되고 있다. 합기도

가 단순한 호신술로 공격 방어만을 주로 하는

무술로 인식되는 경우도 있지만, 특히 국제적으

로는 신비한 심신수련 동양무도로서 외국인들이

경이로운 호신술이자 심신수련 운동이라고 인식

하고 큰 관심을 기울이면서 많은 사람들이 수련

받고 있다. 오늘날 물질문명의 발달로 심신이 나

약해지기 쉬운 일상생활 속에서 합기도의 수련

을 통해 심신자아를 완성하며, 나아가 국가 발전

에 기여하는데 합기도 수련의 의의가 있을 것이

다(최방호, 2007).

오늘날 합기도, 검도, 유도, 태권도 등을 총칭

하여 무도스포츠(Martial-Arts-Sports)라 불리고

있다. 특히 이중에서 합기도를 제외한 나머지 종

목은 경기화되어 스포츠의 한 영역으로 변화하
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자료) 국립민속박물관, 2003, 한국의 무예 단체현황

그림 1. 우리나라의 합기도 관련 단체의 본원과 지부의 네트워크 현황

여 엘리트스포츠육성차원에서 대한체육회 가맹

종목으로 되어 있다. 그러나 무도스포츠에 있어

서 전통적 고유영역은 일선도장이고 여기의 핵

심은 수련생이다. 따라서 수련생의 증가는 무도

스포츠도장 발전의 초석이라는 사실을 부인할

수 없는 것이다. 하지만 타 종목은 사회체육무도

와 엘리트무도로 양분화되어 발전을 거듭하는

것과는 달리 합기도는 국민의 건강 및 호신기능

의 강화만을 주 목적으로 구준히 전수되어 그

명맥을 이어 왔으나 합기도장의 경영환경은 매

우 열악한 것이 현실이다(권중기․신승호, 2008).

전통무술인 합기도는 국내에 약 2,400여 개

사설 수련도장이 설립되어 우리민족 고유문화유

산의 명맥을 이어가고 있으며, 유단자만 해도 약

200만 명이 된다. 해외에는 80여 개국에 1,000여

명이상의 지도사범들이 파견되어 지속적인 연구

개발과 함께 합기도 보급에 열의를 다하고 있으

며 세계 여러 나라에서 직접 경영을 하는 사범

들도 늘어나고 있으며 현재 국내외 합기도 동호

인 수만 해도 1,000여만 명을 상회하고 있는 것

으로 알려져 있다(최방호, 2007).

2003년 국립민속박물관 자료에 의하면 현재

40여개의 합기도 단체 중 19개 단체가 전국에

걸쳐 활동하는 것으로 나타났으며 각 단체들은
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구 분 내 용 인원 %

성 별

남 214 81.1

여 50 18.9

합계 264 100.0

연 령

5-10세 31 11.7

10대 219 83.0

20대 10 3.8

30대 2 0.8

40대 1 0.4

60대이상 1 0.4

합계 264 100.0

직 업

초등학생 157 59.5

중학생 56 21.2

고등학생 36 13.6

대학생 8 3.0

회사원 1 0.4

가정주부 3 1.1

기타 3 1.1

합계 264 100.0

표 1. 설문대상자의 인구사회학적 특성

본원과 지부 그리고 각 도장을 설치․운영하고 있

다(그림 1).

본 연구의 목적은 스포츠시설업 중에서 역사

가 오래되며 도장업을 대상으로 하는 합기도장

의 경영활성화를 모색하기 위한 것이다. 이를 위

해 합기도를 수련하고 있는 수련생에 대한 합기

도장에 대한 만족도와 이용행태 분석을 통하여

기존 합기도장의 관리운영상의 문제점을 제시하

고 향후 바람직한 합기도장 관리경영에 대한 시

사점을 제공하고자 한다.

Ⅱ. 연구방법

1. 연구대상 
본 연구의 대상은 중소도시의 합기도 수련생

을 모집단으로 설정한 후 임의표본추출법으로

조사대상을 선정하였다. 조사대상지역은 경기도

안양시, 군포시, 부천시, 안산시이며 총 10개의

합기도장의 수련생을 대상으로 설문조사하였다.

총 320부가 배포되었으며 이 가운데 56부를 제

외한 264부를 분석자료로 사용하였다.

설문대상자인 수련생의 인구사회학적 특성을

살펴본 결과 성별, 연령별, 직업별로 살펴보았다

(표 1). 먼저 성별로는 남자가 214명(81.1%) 여자

가 50명(18.9%_를 차지하였다. 연령별로는 10대

가 전체의 83.0%로 가장 많았으며 그 다음으로

5-10세(11.7%), 20대(3.8%) 순이었다. 직업별로는

초등학생이 157명(59.5%)으로 가장 많았으며 중

학생이 56명(21.2%), 고등학생이 36명(13.6%)순

으로 나타났다. 이를 통해 합기도장 수련대상은

주로 10대의 초등학교 남학생임을 알 수 있다.

2. 조사도구
본 연구에서는 합기도장 수련생을 대상으로

인구사회학적 특성과 합기도장에 대한 만족도

그리고 합기도장 이용행태 항목으로 설문지를
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내 용 평균

운동하기 매우 좋다 4.32

깨끗하고 쾌적하다 3.92

안전장비들이 잘 갖춰져 있다 3.98

운동기구들이 잘 갖춰져 있다 4.12

바닥상태가 양호하다 4.04

냉난방시설이 잘 갖춰져 있다 4.08

조명시설이 잘 갖춰져 있다 4.17

환기시설이 잘 갖춰져 있다 3.91

부대시설(샤워실, 화장실)이 잘 갖춰져 있다 3.34

표 2. 합기도장 시설에 대한 만족도

내 용 평균

수련교육내용을 명확히 설명한다 4.09

면담시간이 있다 3.68

수련생들의 건의사항이 잘 반영된다 3.77

수련생을 동등하게 대우한다 3.99

수련교육내용의 변경에 대하여 미리 알려준다 4.13

수련생의 개인문제(가정,건강,학교생활 등)에 관심을 가지고 있다 3.95

수련계획대로 교육이 이루어지고 있다 4.09

표 3. 합기도장 교육과 관리에 대한 만족도

구성하였다. 설문지는 박만동(2001)의 연구에서

사용된 설문지를 기초로 본 연구에 맞게 수정보

완하여 작성하였다. 설문항목은 합기도장 시설

만족도 9개 항목, 합기도장 교육과 관리 만족도

7개 항목, 합기도장 이용행태 8개 항목 그리고

인구사회학적 특성 3개 항목으로 총 27개 항목

으로 구성하였다.

3. 자료처리방법

조사된 설문지는 통계패키지 SPSS 12,0을 이

용하여 빈도분석(frequency analysis), 교차분석

(crosstab analysis)을 실시하였다.

Ⅲ. 연구결과 및 논의
1. 합기도장에 대한 만족도 

현재 다니고 있는 합기도장의 시설적인 면과

교육관리적인 면에 대한 만족도를 살펴보기 위

하여 5점 리커드척도를 이용하여 조사분석하였

다. 매우 만족한다(5점), 만족한다(4점), 보통(3

점), 만족하지 않는다(2점), 매우 만족하지 않는

다(1점)이다.

합기도장 시설에 대한 만족도를 살펴보기 위

하여 총 9개 항목을 조사하였다. 조사항목 가운

데 평균값이 가장 높은 항목은 “운동하기 매우

좋다” 항목으로 4.32이었으며 가장 낮은 평균값

은 “부대시설(샤워실, 화장실)이 잘 갖춰져 있

다” 항목으로 3.34으로 나타났다. 전반적인 합기

도장의 시설과 특히 조명시설, 운동기구, 냉난방

시설 등에 대해서는 상대적으로 만족도가 높았

으나 부대시설, 환기시설, 안전장비, 쾌적성 등

에 대한 부분은 만족도가 상대적으로 낮은 것으

로 조사되었다(표 2).

다음으로 합기도장 교육과 관리에 대한 만족
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내 용 인 원 %

합기도수련이유

건강때문에 96 36.4

학교교육의 연장(특기적성) 1 0.4

자기보호를 위한 호신술 73 27.7

대학진학을 위해 10 3.8

합기도 사범이 되기 위해 21 8.0

취업이민(합기도 사범) 5 1.9

취업(군인,경찰 특기 가산점) 9 3.4

여가(취미)활동 49 18.6

합계 264 100.0

합기도수련을 그만두는 이유

학업에 지장을 주기 때문에 100 37.9

합기도장 적응에 실패했기 때문에 47 17.8

합기도장 교육프로그램의 불만 17 6.4

합기도에 대한 흥미가 결여 68 25.8

기타 32 12.1

합계 264 100.0

합기도장선택경로

합기도장 광고(인쇄물,거리플랜카드등) 55 20.8

주변(가족,친구 등)의 소개 및 권유 163 61.7

인터넷 검색 14 5.3

마케팅업체 소개 2 0.8

기타 30 11.4

합계 264 100.0

합기도수련기간

1개월 정도 13 4.9

2-3개월 정도 30 11.4

6개월 정도 38 14.4

1년 정도 71 26.9

2-3년 정도 68 25.8

4-5년 정도 16 6.1

5년 이상 28 10.6

합계 264 100.0

합기도장선택이유

가까운 거리 51 19.3

주변(가족,친구 등)의 권유 131 49.6

합기도장 강사진의 소문과 명성 23 8.7

교육프로그램 16 6.1

합기도장 광고 25 9.5

기타 18 6.8

합계 264 100.0

합기도장선택에영향을 미친사람

본인 88 33.3

어머니 84 31.8

아버지 35 13.3

선후배 13 4.9

친구 38 14.4

기타 6 2.3

합계 264 100.0

표 4. 합기도장 이용행태 특성
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이용교통수단

도보 122 46.2

학원버스 108 40.9

자가용 3 1.1

일반버스 21 8.0

지하철 2 0.8

기타 8 3.0

합계 264 100.0

소요시간

5분 이내 93 35.2

6-10분 정도 98 37.1

11-20분 정도 46 17.4

21-30분 정도 13 4.9

31분-1시간 정도 11 4.2

1시간 이상 3 1.1

합계 264 100.0

(표 계속)

도를 살펴보기 위하여 총 7개 항목을 조사하였

다. 조사항목 가운데 평균값이 가장 높은 항목은

“수련교육내용의 변경에 대하여 미리 알려준

다” 항목으로 4.13이었으며 가장 낮은 평균값은

“면담시간이 있다” 항목으로 3.68으로 나타났다.

수련교육내용과 수련계획에 대해서는 상대적으

로 만족도가 높았으나 면담시간, 건의사항, 개인

문제 등에 대한 만족도는 상대적으로 낮은 것으

로 조사되었다(표 3).

2. 합기도장 이용행태 

합기도장 이용행태에 대한 항목은 총 8개로

합기도 수련이유, 합기도 수련을 그만두는 이유,

합기도장 선택경로, 수련기간, 합기도장 선택이

유, 합기도장 선택에 영향을 미친 사람, 교통수

단, 소요시간 등이다(표 4). 먼저 합기도 수련이

유로는 “건강때문에”가 36.4%로 가장 많았으며

그 다음으로 “자기보호를 위한 호신술”이 27.7%

, 여가(취미)활동이 18.6%로 나타났다.

합기도를 그만두는 이유로는 “학업에 지장을

주기 때문에”가 37.9%로 가장 많았으며 그 다음

으로 “합기도에 대한 흥미결여”가 25.8%, “합기

도장 적응에 실패했기 때문에”가 17.8% 순으로

나타났다. 현재 다니고 있는 합기도장선택경로

에 대한 경우로는 “주변(가족,친구 등)의 소개와

권유가 61.7%로 높은 비율을 차지하였으며 그

다음으로 합기도장 광고(인쇄물,거리플랜카드

등)가 20.8%, 기타 11.4%, 인터넷 검색이 5.3%

순이었다.

합기도 수련기간으로는 “1년정도”가 26.9%로

가장 많았으며 “2-3년정도”가 25.8%, “6개월정

도”가 14.4% 순으로 나타났다. 현재 다니고 있는

합기도장을 선택한 이유로는 “주변(가족,친구

등)의 권유”가 49.6%로 가장 많았으며 그 다음

으로 “가까운 거리”가 19.3%, “합기도장 광고”와

“합기도장 강사진의 소문과 명성”이 각각 9.5%,

8.7%로 나타났다.

합기도장 선택에 있어 영향을 미친 사람에 대

한 경우에서는 “본인”이 33.3%, “어머니”가

31.8%로 상대적으로 높은 비율을 보였으며 그

다음으로 “친구”, “아버지”, “선후배” 순으로 나

타났다. 합기도장까지 이용 교통수단으로는 “도

보”와 “학원버스”가 각각 46.2%, 40.9%로 가장
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성별

내용

남 자 여 자 합 계

인원 % 인원 % 인원 %

건강때문에 81 37.9 15 30.0 96 36.4

학교교육의 연장(특기적성) 1 0.5 - - 1 0.4

자기보호를 위한 호신술 58 27.1 15 30.0 73 27.7

대학진학을 위해 8 3.7 2 4.0 10 3.8

합기도 사범이 되기 위해 16 7.5 5 10.0 21 8.0

취업이민(합기도 사범) 5 2.3 - - 5 1.9

취업(군인,경찰 특기 가산점) 6 2.8 3 6.0 9 3.4

여가 39 18.2 10 20.0 49 18.6

합 계 214 100.0 50 100.0 264 100.0

표 5. 성별 합기도 수련이유

성별

내용

남 자 여 자 합 계

인원 % 인원 % 인원 %

합기도장 광고(인쇄물,거리플랜카드 등) 47 22.0 8 16.0 55 20.8

주변(가족,친구 등)의 소개 및 권유 135 63.1 28 56.0 163 61.7

인터넷검색 11 5.1 3 6.0 14 5.3

마케팅업체 소개 1 0.5 1 2.0 2 0.8

기 타 20 9.3 10 20.0 30 11.4

합 계 214 100.0 50 100.0 264 100.0

표 6. 성별 합기도장 선택경로

성별

내용

남 자 여 자 합 계

인원 % 인원 % 인원 %

가까운 거리 40 18.7 11 22.0 51 19.3

주변(가족,친구 등)의 권유 106 49.5 25 50.0 131 49.6

합기도장 강사진의 소문과 명성 18 8.4 5 10.0 23 8.7

교육프로그램 15 7.0 1 2.0 16 6.1

합기도장 광고 22 10.3 3 6.0 25 9.5

기타 13 6.1 5 10.0 18 6.8

합 계 214 100.0 50 100.0 264 100.0

표 7. 성별 합기도장 선택이유

높게 나타났으며 합기도장까지의 소요시간으로

는 “6-10분정도”가 37.1%, “5분이내”가 35.2%,

“11-20분이내”가 17.4% 순으로 나타났다.

3. 성별 이용행태 특성  

합기도 수련생의 성별 이용행태의 차이와 특

성을 살펴보기 위하여 교차분석을 한 결과 합기

도 수련이유에서는 남자와 여자 모두 “건강때문

에”와 “자기보호를 위한 호신술”이라고 응답한

경우가 가장 많은 것으로 나타났다(표 5). 이는

성별 차이없이 건강과 자기보호면에서 합기도를

수련하고 있으며 합기도라는 무도의 특성을 인

식하는 것으로 보여진다.

현재 다니고 있는 합기도장 선택경로에 있어

성별 차이 와 특성을 살펴본 결과 남자와 여자

모두 “주변(가족,친구 등)의 소개와 권유”가 가

장 높았으며 그 다음으로 “합기도장 광고(인쇄
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직업별

내용

초등학생 중학생 고등학생 기타 합계

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

건강때문에 60 38.2 26 46.4 5 13.9 5 33.3 96 36.4

학교교육의연장(특기적성) 1 0.6 - - - - - - 1 0.4

자기보호를 위한 호신술 59 37.6 8 14.3 2 5.6 4 26.7 73 27.7

대학진학을 위해 - - 1 1.8 8 22.2 1 6.7 10 3.8

합기도 사범이 되기 위해 8 5.1 5 8.9 6 16.7 2 13.3 21 8.0

취업이민(합기도 사범) 2 1.3 2 3.6 1 2.8 - - 5 1.9

취업(군인,경찰 특기 가산점) 1 0.6 4 7.1 4 11.1 - - 9 3.4

여가(취미)활동 26 16.6 10 17.9 10 27.8 3 20.0 49 18.6

합 계 157 100.0 56 100.0 36 100.0 15 100.0 264 100.0

표 8. 직업별 합기도 수련이유

직업별
내용

초등학생 중학생 고등학생 기타 합계

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

합기도장 광고(인쇄물,거리플랜카드등) 31 19.7 13 23.2 4 11.1 7 46.7 55 20.8

주변(가족,친구 등)의 소개 및 권유 96 61.1 34 60.7 28 77.8 5 33.3 163 61.7

인터넷 검색 7 4.5 2 3.6 2 5.6 3 20.0 14 5.3

마케팅업체 소개 2 1.3 - - - - - - 2 0.8

기타 21 13.4 7 12.5 2 5.6 - - 30 11.4

합 계 157 100.0 56 100.0 36 100.0 15 100.0 264 100.0

표 9. 직업별 합기도장 선택경로

직업별
내용

초등학생 중학생 고등학생 기타 합계

인원 % 인원 % 인원 % 인원 % 인원 %

가까운거리 34 21.7 7 12.5 6 16.7 4 26.7 51 19.3

주변(가족,친구 등)의 권유 79 50.3 26 46.4 23 63.9 3 20.0 131 49.6

합기도장 강사진의 소문과 명성 6 3.8 10 17.9 1 2.8 6 40.0 23 8.7

교육프로그램 14 8.9 1 1.8 1 2.8 - - 16 6.1

합기도장 광고 14 8.9 6 10.7 3 8.3 2 13.3 25 9.5

기타 10 6.4 6 10.7 2 5.6 - - 18 6.8

합계 157 100.0 56 100.0 36 100.0 15 100.0 264 100.0

표 10. 직업별 합기도장 선택이유

물,거리플랜카드 등)”라고 응답하였다(표 6). 합

기도장 선택경로에서도 성별 차이는 뚜렷하게

나타나지 않고 있다.

현재 다니고 있는 합기도장 선택이유에 있어

서도 남자와 여자 모두 “주변(가족,친구 등)의

권유“ 가 가장 높은 비율을 차지하였다(표 7). 그

다음으로 ”가까운 거리“로 나타나 마찬가지로

뚜렷한 성별 차이는 없는 것으로 나타났다.

4. 직업별 이용행태 특성  

다음으로 합기도 수련생의 직업별 이용행태

의 차이와 특성을 분석하였다. 먼저 합기도 수련

이유에서는 다소 차이를 나타내고 있는데 초등

학생의 경우 “건강때문에”와 “자기보호를 위한

호신술”이라고 응답한 경우가 가장 많았으나 중

학생의 경우 “건강때문에”와 “여가(취미)활동”

이 가장 많은 것으로 나타났다. 그리고 초등학생
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과 비교할 때 합기도 사범과 취업에 대한 응답

이 상대적으로 증가한 특징을 볼 수 있다(표 8).

또한 고등학생의 경우 초등학생과 중학생과

는 달리 “여가(취미)활동”과 “대학진학을 위해”

가 가장 높은 응답을 보여주고 있다. 또한 합기

도 사범이나 취업때문인 경우가 중학생보다 더

욱 증가하는 특징을 나타내고 있다.

다음으로 현재 다니고 있는 합기도장 선택경

로에서는 초등학생, 중학생, 고등학생 모두 “주

변(가족,친구 등)의 소개 및 권유”와 “합기도장

광고(인쇄물, 거리플랜카드 등)”가 가장 높은 응

답을 보여 직업별 뚜렷한 차이를 나타내지는 않

은 것으로 보여진다(표 9).

그리고 직업별 합기도장 선택이유에서는 직

업별 다소 차이를 보여주고 있는데 초등학생과

고등학생의 경우 “주변(가족,친구 등)의 권유”와

“가까운 거리”를 선택이유를 들었으나 중학생의

경우 “주변(가족,친구 등)의 권유”와 “합기도장

강사진의 소문과 명성”이라고 응답한 경우가 상

대적으로 많은 것으로 나타났다. 특히, 초등학생

의 경우 중학생과 고등학생과 비교할 때 합기도

장 교육프로그램에 대한 관심이 상대적으로 높

은 것으로 조사되었다(표 10).

Ⅳ. 결론 및 제언
본 연구는 전통무예이자 대표적인 생활체육

으로서 합기도의 저변확대를 위하여 합기도를

수련하고 있는 수련생을 대상으로 실증분석을

하였으며 이를 통해 합기도장의 문제점을 파악

함으로써 경영활성화를 모색하기 위한 것이다.

설문조사분석을 통하여 기존 합기도장에 대한

수련생, 즉 수요자의 욕구와 만족도 그리고 이용

행태를 고찰함으로써 향후 바람직한 합기도장의

관리운영에 대한 기초자료로 활용할 수 있다.

조사분석결과 합기도장의 시설적인 면과 교

육관리적인 면에서 수련생들이 느끼는 만족도는

다소 차이를 나타내는 것으로 보여진다. 특히 시

설적인 면의 경우 부대시설, 환기시설, 안전장

비, 쾌적성에 대한 만족도 높일 필요성이 있으며

교육관리적인 면의 경우 수련생의 만족도를 위

하여 운동외적인 부분까지 교육관리프로그램에

포함시켜 운영하는 것이 바람직할 것으로 사료

된다.

그리고 합기도의 주된 수요대상이 초등학생,

중학생, 고등학생이라는 특성을 고려할 때 각각

의 학생들이 나타내고 있는 합기도와 관련 행태

특성을 통하여 보다다 차별화된 맞춤식 교육운

영이 적용될 필요성이 제기된다. 이는 결국 기존

합기도 수련생에 대한 만족도 제고와 새로운 수

요창출을 기대할 수 있을 것으로 기대된다. 본

연구는 합기도 경영활성화를 위한 실증분석으로

조사자료의 한계와 일반화 시킬 수 있는 구체적

인 경영관리지침을 제시하지 못하는 연구의 한

계가 있으며 이를 보완할 후속 연구가 기대된다.
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